常州市第一中学党委 主办

2014年6月 总第 16 期



#### 信得过,群众才会跟着走

"能为群众解决几件烦恼事,老百姓会一辈子念你的好,感谢党的思情"。省委书记徐守盛日前在衡东县调研指导第二批党的群众路线教育实践活动时强调,"基层党员干部只有在关键时刻豁得出、创业致富走在前,才能让老百姓信得过、跟着走"。

群众路线是党执政的生命线。这条生命线活力如何,很重要的一点,就在于群众是不是信得过党、是不是愿意 党走。当前,群众最盼的是享受到改革发展的成果,最想的是遇到困难的时候能得到党员干部的帮扶、服务,他们 抱怨最多的是干部作风不实。因此,开展教育实践活动, 践行党的群众路线,就应当以抓铁有痕、踏石留印的理 作风,切实整治"四风"问题,为群众扎扎实实做好事、 你实事、解难事,让人民群众看到成果、享受到实惠的 时,对党员干部产生发自内心的信任感。

自身过得硬,群众才会信得过。"打铁还得自身硬",这种"硬度",源于党员干部坚强的党性修养、坚定的责任担当、亲民爱民的宗旨理念,以及"心里装着人民,唯独没有自己"的公仆情怀。在扎实推进教育实践活动时,就应当把群众的关切作为解决问题的"风向标",着力帮助群众解决关系切身利益的实际问题,让广大群众真正感受到活动带来的新变化、新气象。

只有向问题"叫板",才有可能让群众"叫好"。这就需要在教育实践活动中,逐个找出本地本单位脱离群众、服务群众不到位、侵害群众利益等方面的问题,从群众最需

要的地方做起,从群众最不满意的地方改起。只要是真正从小事做起,从具体事情抓起,群众就会看在眼里,记在心里,就会将党员干部当做可信、可敬之人,把党员干部当做他们可以托付的贴心人、主心骨。

强化问题导向,重在落实,难在实干。"光说不练是假把式",作风建设,贵在知行合一。不要一谈起问题来就"耍嘴皮子",真要解决问题就退避三舍,不敢向问题"叫板",这样的"花架子",不仅换不来群众的"叫好"声,反而会招来群众的反对声。

党的基层组织处在贯彻执行党的路线方针政策的末端,是党执政大厦的地基。只有把党的好政策贯彻到基层,把改进作风的成效落实到基层,打通党联系群众、服务群众的"最后一公里",真正让群众受益,老百姓才会相信党、依靠党、跟党走,我们党就能赢得最广大人民群众的衷心拥护,就能从容应对各种风险挑战,永远立于不败之地。

党员干部带了头,万事就不愁。加快"四个湖南"建设,促进"三量齐升",全面建成小康社会,这是全省各级党组织肩负的时代重任。各地基层党组织和广大党员干部只有关键时刻豁得出、创业致富走在前,在推动发展、做好服务中弘扬党的优良传统,发挥基层党组织的战斗堡全作用和党员的先锋模范作风,就能最大程度凝聚起全省人民群众的智慧与力量,为全省各项事业的发展提供源源不断的强大动力。(湖南日报)

### 找问题要直达神经末梢

在党的群众路线教育实践活动中, 听取意见是活动深入 开展的前提和基础。

古人云,"木受绳则直,人受谏则圣。"广开言路不惧 忠言逆耳,听取意见聚焦"四风"问题,就能为查摆问题 指明方向,为解决问题树立目标,让各级干部真正出汗排 毒、洗澡治病,让作风转在深处、改在实处。

然而,当下一些单位在征求意见过程中,存在着群众不愿提、不敢提,甚至是敷衍了事,征求上来的多是无意见或是泛泛而谈。究其原因是群众有三怕:怕穿"小鞋"不敢提意见、"面子"怕伤不愿提意见、"底子"怕留不能提意见。

如果问题找不准,不能命中靶心、切中要害,整改落实如何直达病灶、排毒治病?

应该说,作风建设给干部队伍带来的变化,令老百姓 拍手称快。但也要看到,有些干部存在着"无关""闯思 想,关"思想,观念并没有彻底转变,而是暂时收敛、回 避。仍有少数领导干部存在错误倾向,把本单位当"自 留地",关起门来自弹自唱自听,查摆问题"差不多"就 行,整改措施"过得去"就好。甚至有的领导在查摆问题 时避实就虚、避重就轻,对具体问题绕着走,或大而化 之、敷衍塞责,或只查不纠、只摆不改。

听取意见不仅要追求广开言路的"广度",更要注重聚 焦"四风""精度"。的唯其如此,才能让群众反映强烈 的突出问题呈现出来,让干部身上的作风积弊纤毫毕现, 为查摆问题、整改落实打下坚实基础。

能不能切实做到三个"摆进去":把自己摆进去,把分管工作摆进去,把联系点摆进去,这是学习教育的前提, 是查摆问题的要求,也是转变作风的关键,更是整改落实的保险。

查摆问题要求真务实。找准病因,方可对症下药,要摘下面具照镜子,拉下面子求意见,听真话、听实话,实打"实"查摆到问题,背靠背""征求来意见;换言之,就是找问题要直达神经末梢,内查外听找病灶,深入分析、深刻剖析,为洗澡治病提供一个真实的躯体。

联系群众要真心实意。真心对待群众;真正相信群众; 真诚团结群众;真情为了群众。从点滴抓起,从小事做起,从群众最关心的地方改起,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点解决,解决一件是一件,在作风建设的路上不懈不怠、持之以恒,积小胜为大胜。

扫弊祛垢要动真碰硬。有的党员干部不敢抓、不敢管,碍于情面、怕丢选票,上捧下拉、左右逢源,习惯和稀泥。听意见搞"体内循环",没有真正把自己摆进去,把毛病找出来。还需找准"七寸",把对症的"药方"开出来。让群众监督"服药",让群众评价"疗效"。

总之,确保群众路线教育实践活动"不虚"不空"不偏","不走过场,查摆问题必须"真"字当头,务求实效:逐一体检把准脉,开方配药重疗效。如是,才能真正解决"四风"中存在的突出问题。(新疆日报)

常州市第一中学党委 主办

2014年6月 总第 17 期



### 再学习再深入再提高

#### ——校党委举行"群众路线教育"领导班子和党员干部会议

6月13日上午,我校召开领导班子和党员干部会议,对做好党的群众路线教育实践活动查摆问题、开展批评环节工作进行了专题学习和工作部署。

会上,学校党委书记顾锡宏根据教育局党工委的要求,带领大家学习了《习近平关于党的群众路线教育实践活动的论述摘编》和《习近平关于教育问题的论述》以及教育党工委的有关文件。会议部署了第二阶段的工作:聚焦四风、查摆问题;深入开展谈心谈话;领导干部对照撰写检查材料,开好领导班子民主生活会和基层民主生活会;民主评议党员。

为做好这一环节的工作,顾书记提出了"再学习再认识再提高"工作要求:一是学习要到位。要求党员干部继续开展个人学习、集中学习、专题研讨等活动,学习领会习近平总书记一系列重要讲话精神,切实增强思想自觉和

行提二深泛找开众深我真评评导动高是入听问大参刻剖格和。班自认工,取题门与进析开自学子觉识作要意,让。行,展我校和,。要广见敞群要自动批批领干



对照廉政准则,对照改进作风要求,对照群众期盼,查找宗旨意识、工作作风、廉洁自律方面的差距,特别是要找出"四风"问题的具体表现、典型事例,重视从全校反映、学校教职工诉求中查找问题。通过同志式的善意提醒、推心置腹地交流谈心,真正把问题谈开谈透、找准找实。三是注重成效,切实改进作风。党员干部要认真从严从实撰写对照检查材料,根据征求到的意见建议,重点剖析存在的"四风"问题及根源,做到查摆问题准、原因分析透、整改措施实,特别是要有切实的改正问题的措施,改进作风,提高工作成效。

最后顾书记强调,要周密安排、统筹兼顾,把查摆问题、开展批评环节工作组织好。切实做到开展教育实践活动与做好当前繁忙的学期结束工作两不误、两促进,以取得实实在在的效果取信于民。(常耀芬)









常和百姓握手,握紧的是信任:常听民众呼声,听懂的是期待:常帮群众解忧,解开的是心结:常与人民互动,传递的是正气。

常州市第一中学党委 重办

2014年6月 总第 18 期



#### 民主生活会要多一点"辣味"

近日,海口市、恩施市等地的专题民主生活会部分细节引发网民热议。这些民主生活会充分运用批评与自我批评这一锐器,开出了"辣味",起到了"红红脸""出出汗"的效果。

民主生活会是党内政治生活的一项重要制度,批评和自我批评是其关键。专题民主生活会要开得有质量、有效果,关键在于批评和自我批评要煮得一锅好"辣味"。以往在一些党员干部中,批评和自我批评的武器钝化了。有

活会准备 不充分, 学习思 考浮于表 面, 听取 意见不深 入,个别 领导干部 不认真撰 写对照检 查材料, 这是因为 原料里缺 "辣"。 有些领导 干部认识 不到位, 对专题民 主生活会 的重要性 和严肃 性认识 不够, 党性意

些民主生

识不强,不能以党员的身份、党员的视角对待批评和自我批评,认识有误区、心中有杂念,缺乏揭短亮丑、向我开炮的担当和勇气,这是思想上怕"辣"。有些党组织督导不严格,缺乏健全有效的考核评价机制,有限的督导制度执行也不到位,对于责任追究未能落实,特别是对"一把手"责任追究不够,这是制度中少"辣"。

因此,要让专题民主生活会质量高、"辣味"浓, 必须严格贯彻"三严三实"精神,着重从以下几个方面入 手。

会前预热升温,营造火辣氛围。尤其是查摆问题要深入实在,坚持敞开大门找问题,确保具体到事、具体到人,领导干部要亲自撰写检查材料,逐项列出具体表现和典型案例,做到真深实、杜绝假大空。

会中猛火加温,开展火辣批评。专题民主生活会上要烧旺"严""诚""实""狠"四味真火。思想认识是要"严"。要深刻认识批评和自我批评的重要意义,以严肃认真的态度积极主动参与批评活动。批评和自我批评专自我批评活动。批评和自我批评人民忠诚的情怀,从其少人民忠诚的情怀,从"临"、不"绕"、不"空",真正达到"团结——把手"的目的。"一把手"作用要"实"。"一把手"中型。"一把手"的目的。"一把手"作用要"实"。"一把手"。第一把手"的目的。"一把手"作用要"实"。"一把手"。第一把手"的目的。"一把手"作用要"实"。"一把手"。对意识,并是法会的领导,点评要敢"动真格",肯定成实事求是,指出问题"稳准狠",防止"一团和气"。

制度淬火保温,确保火辣实效。要建立健全质量评估体系,把专题民主生活会情况纳入干部考察和年度考核,作为评价领导班子特别是"一把手"的重要依据。要健全完善监督体系。进一步扩大监督主体,坚持开门搞活动,建立起上级、同级、下级和社会监督相结合的立体监督体系。要建立健全责任追究体系、整改落实推进机制,明确责任到人,细化整改举措,同时建立健全督察机制,让落实整改有压力、有动力、有效力。(光明日报)





常州市第一中学党委 主办

2014年6月 总第 19 期



#### 用四个"面对面"践行党的群众路线(阶段小结)



校领导与学生面对面——教学专场

中国共产党发展壮大的历史,是一部依靠群众、发动群众、服务的生动历史。只有始终坚持为人民服务的根本宗旨,党才得到最广大人民群众的真诚拥护。因此,群众路线是我们党的根本路线,也是一切工作的出发点。

对学校而言的群众路线,人的因素依然是第一位的。具体而言,就是在学校科学发展的前提下,考虑教师教师所想,理解学生所需,一切为了师生,为了师生的一切。为了切实加强学校领导与师生的联系与沟通,充分发挥师生在学校的民主管理和民主建设中的积极作用,提升学校管理的透明度和有效性,常州市第一中学自党的群众路线教育实践活动以来,认真学习,积极反思,用实际行动践行党的群众路线。

#### 一、学:理解党的群众路线的精髓

为了深入推动党的群众路线实践教育活动的开展,宣传党的十八大和十八届三中全会精神, 3月19日下午,市一中党委组织并举行了学习十八届三中全会精神报告会。会议特邀常州市委教育工作委员会副书记李映哲作为主讲嘉宾。 大家从会议上明白了新一届政府执政价值取向即走群众路线,懂得了中国共产党一心为人民,由弱小逐渐壮大,共产党和老百姓是鱼水关系。李书记强调,新一届政府要建立健全制度,要将权力关进制度的笼子里,加大反腐败的力度,"老虎和苍蝇一起打",表明新一届政府"壮士断腕"的决心。他的报告围绕"为民生、反腐败、促改革"三大话题,例证丰富,深入浅出,语言中肯,让参会者对党的十八届三中全会的精神有了比较详细的了解。

除了请专家到校开展讲座,学校自身还开展学习活动。4月4日,我校召开党委领导班子中心组学习扩大会议,开展群众路线教育活动"为了谁、依靠谁、我是谁"专题学习讨论会。本次会议就"为了谁、依靠谁、我是谁"进行专题讨论,校领导结合各自工作交流践行群众路线、改进工作作风的学习体会。他们表示,校级领导干部

和中层干部要提升服务能力,严格纪律,加强系统作风建 设;要以办让人民满意的教育为第一要务,学校要办成让 人民满意的学校,课堂要成为学生喜欢的课堂;要相信群 众、发动群众,不忘干部形象,从群众中来到群众中去, 在各项活动中起带头表率作用。会上,校党委顾锡宏书记 传达了全市教育系统群众路线教育活动推进大会精神,组 织全体同志学习了《习近平同志关于群众路线实践活动系 列讲话》《常州市教育系统关于加强和改进作风建设的意 见,重点学习了习近平同志在调研兰考县党的群众路线教 育实践活动时的讲话精神。党员同志明白了作风问题本质 上是党性问题,要实实在在做人做事,做到严以修身、严 以用权、严以律己,堂堂正正,光明磊落,对一切腐蚀诱 惑保持高度警惕, 慎独慎初慎微, 做到防微杜渐。本次讨 论会,各部门负责人结合部门实际,分析问题有针对性, 学校管理层自身提出了要求, 是党的群众路线教育实践活 动的务实有效的推进会议。

#### 二、悟: 用案例反思觉悟的差距

对照案例找差距,这样的做法更鲜活。3月11日,我校部分党员和离退休党支部代表在校党委顾锡宏书记的带领下来到亚细亚电影院观看了电影《周恩来的四个昼夜》。电影中的许多场景和细节都非常感人,如周恩来谢绝特别准备的菜肴却和百姓一起插蕃薯秧,深入百姓家了解给苦等。这部电影让我们看到了周恩来总理心系民生的情怀、不摆架子的亲民作风。许多党员眼含热泪看完了的电影,反观现实,更多的是心灵的悸动。从媒体报道中不难发现,现实生活中有的党员干部专横跋扈,滥用权力,自认为可以主宰群众、支配群众,从根本上脱离了群众和政策员干部道德低下、职业素质差、作风粗暴、对群众颐指气使、苛刻严责,从感情上伤害了群众。这些行为,损害了党的形象,玷污了党的纯洁,伤害了人民的感情,削弱了党同人民群众的血肉关系。

3月21日上午,校党委和校领导班子就推进学校群众路 线教育活动召开专题会议。大家表示,要把开展教育实践 活动同做好本职工作紧密结合起来、同完成学校各项任务 紧密结合起来,统筹兼顾、合理安排;在推进工作中深化 活动,借活动之力破解工作难题,把党员、干部在活动中 激发出来的工作热情和进取精神转化为做好工作的动力; 领导班子要率先垂范,从各自分管的工作中找问题,思考 改进的措施、办法,更好地为师生群众服务。

为认真贯彻反"四风"精神,切实加强廉政教育,4月10日下午,校党委组织全体校领导和中层以上干部赴常州市预防职务犯罪教育基地开展反腐倡廉警示教育活动。通过参观,大家了解了近年来常州地区的部分触目惊心职务犯罪案件和职务犯罪的心路轨迹、职务犯罪的诱因。本次参观不仅使大家深入了解了当前反腐倡廉的成果,进一步增强了廉洁从政意识、践行了群众路线的意义,更澄清了思想认识上可能存在的误区,防微杜渐,对于筑牢拒腐防变思想道德防线很有警示意义和促进作用。

常州市第一中学党委 重办

2014年6月 总第 20 期



## 用四个"面对面"践行党的群众路线(阶段小结)(续)



校领导与教师面对面专场

三、行:用行动践行党的群众路线

为了深入推进群众路线教育实践活动的开展,改进工作作风、推进学校发展,市一中开展了教学、后勤、教师、家长四个"面对面"专场活动,了解群众意见。校党委组织归纳了多条来自基层的意见或建议,下发给各部门自查自组。

为倾听广大学生的意见和建议,3月31日校团委组织举办了"我与校长面对面"后勤专场活动,让广大学生与学校后勤管理层直接对话。同学们对食堂、宿舍、商店、体育锻炼时间、社团活动、体育设施等提出了自己的疑虑和建议。这样活动的开展有利于我们领导干部深入群众,提升学校的办学质量和后勤服务水平,全心全意为学生着想,



校领导与学生面对面——后勤专场

同时发动学生参与学校管理,增强学生的主人翁意识,体现一中"每个学生就是整所学校"的办学理念。

4月1日下午,校党委组织召开了"党的群众路线教育实践活动教师座谈会"。会议邀请了教师代表、行政职工代表以及民主党派代表等。此次座谈会主要是围绕党的群众路线教育实践活动的目的和要求,倾听各方面具体意见来梳

理并改进学校工作的重要举措。会上,大家围绕教学改革 如这几年的增效减负、学生管理、德育工作、后勤服务、 青年教师发展、领导班子作风建设、学校主动发展并结合 部门特点畅所欲言。

为切实加强学校领导与学生的联系与沟通,提升学校管理的透明度和有效性,一中于4月2日举办了"我与校长面对面"教学专场活动。来自高二的150名学生代表与校领导近距离面对面诉说学习生活感受,提意见建议。就高二现阶段课程安排、如何巩固复习学过的知识、竞赛、自主招生考试、机器人课程的意义、小高考等方面,大家热烈讨论。过程中校长们认真记录问题建议并针对学生的每一项内容给与正面回应和积极答复。在这良好的互动氛围中,增强了学生自我管理、自我教育的能力,学生们主人翁意识更加强烈了

4月3日下午,校党委、校长室,组织召开了高一学生"家长委员会"会议。座谈会上,家长们就孩子成长中的困惑与疑虑,诉说自己的思考并寻求学校的指点和帮助。学校领导就亲子沟通、"高考方案"、"智商与情商"、"学业与技能"、"学习方法"、"导师制""同伴互助学习"、"孩子偏科的分类指导"、"拓宽家校互动渠



校领导与家长面对面专场

道"、"手机的使用"等进行了热烈的讨论。此次座谈会,是结合党的群众路线教育实践活动而举行的,目的是倾听家长的心声,加强家校沟通,更好地助推学校发展。家长们所提的问题有高度、分析有见地、思维很辩证、建议很中肯。整场会议气氛热烈、话题广泛,互动频繁。

每一位学生都是整个学校,每一个老师都是一中,他们是学校工作的重心所在和值得依靠的人;而作为学校管理层是站在每位老师前面的人,要了解每位老师的需求与困惑,要紧紧依靠广大教师团结协作、家庭的支持以及学生对学习的理解来办让人民满意的教育,所有工作的落脚点在学生,因为学校成就是由学生的发展奠定的。市一中在这次群众路线教育实践活动中,务实高效,想办法解决实际工作中的问题,体现了民主办学、践行群众路线的思想,收到了很好的成效。

(韦祥洪)